
Zestaw 8Ru
h drgaj¡
y1. Napisz i rozwi¡» równanie ru
hu prostego os
ylatora harmoni
znego zªo»onego z klo
ka i spr�»yny.Okre±l parametry tego ru
hu.Przyjmij »e w 
hwili t = 0: a) x(0) = x0, a pr�dko±¢ v(0) = 0, b) x(0) = 0, a v(0) = v0.2. Punkt materialny o masie m zawieszono na ni
i o dªugo±
i l i wprawiono w ru
h. Jakie b�dzie równanietego ru
hu? Znale¹¢ rozwi¡zanie tego równania dla maªy
h drga«. Jak zmienia si� energia poten
jalnai kinety
zna w tym ru
hu?3. Obli
zy¢ okres waha« 
ienkiej obr�
zy o masie m i promieniu R zawieszonej na gwo¹dziu.4. Ciaªo znajduje si� na poziomej powierz
hni, która porusza si� poziomo prostym ru
hem harmon-i
znym z 
z�stotliwo±
i¡ dwó
h drga« na sekund�. Wspóª
zynnik tar
ia staty
znego mi�dzy 
iaªema t¡ powierz
hni¡ wynosi f .Jak du»a mo»e by¢ amplituda tego ru
hu, aby 
iaªo nie ±lizgaªo si� po powierz
hni?5. Mamy do dyspozy
ji spr�»yn�, któr¡ mo»na roz
i¡gn¡¢ o 2 
m przykªadaj¡
 do niej siª� 8 N.Spr�»yn¡ zamo
owano poziomo i do jej ko«
a przy
zepiono 
iaªo o masie 1 kg. Nast�pnie roz
i¡gni�toj¡ o 4 
m od poªo»enia równowagi i pusz
zono. Poniewa» ±lizga si� po powierz
hni bez tar
ia wykonujeru
h harmoni
zny prosty. Obli
z:a) wspóª
zynnik spr�»ysto±
i spr�»yny,b) siª� z jak¡ dziaªa spr�»yna na 
iaªo zaraz po jego pusz
zeniu,
) okres drga«,d) amplitud� ru
hu,e) maksymaln¡ pr�dko±¢ drgaj¡
ego 
iaªa,f) maksymalne przyspieszenie 
iaªa.6. Caªkowita energia punktu materialnego o masie 1.5 kg w ru
hu harmoni
znym wynosi 0.2 J. Obli
zy¢energi� poten
jaln¡ i kinety
zn¡ punktu oraz jego pr�dko±¢ w 
hwili, gdy wy
hylenie jest równe poªowieamplitudy drga«.7. Opisz równania ru
hu os
ylatora harmoni
znego tªumionego Obli
z z jak¡ staª¡ 
zasow¡ τ jest tªumionyru
h harmoni
zny prosty, je»eli jego amplituda maleje dwukrotnie w 
zasie t=1 min.Ile razy zmalaªa w tym 
zasie energia drga«?8. Dwie niewa»kie spr�»yny poª¡
zono: a) szeregowo; b) równolegle, a do ko«
a doª¡
zono 
i�»arek. Wyz-na
zy¢ stosunki energii poten
jalny
h spr�zysto±
i spr�zyn do energii 
aªkowitej ukªadu. Wspóª
zynnikispr�»ysto±
i spr�»yn wynosz¡ k1 i k2.9. Punkt porusza si� pod wpªywem dwó
h prostopadªy
h drga« skªadowy
h. Wyzna
zy¢ tory ru
hu wnast�puj¡
y
h przypadka
h:a) x = 2 sin(π t) y = cos(π t + 0.5),b) x = 2 cos(ω t) y = 3 sin(ω t)
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